

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 8.º pág. 0,10. Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Martes 31 de Diciembre de 1918

Núm. 10.085

SUSCRIPCION
En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Año XXIII

EN EL PALACIO DE BUCKINGHAM

Banquete en honor de mister Wilson

Brindis del Rey de Inglaterra

Se celebró el anunciado banquete en el Palacio de Buckingham, en honor de Mr. Wilson y su esposa.

Al acto asistieron la familia Real, el Gobierno, el Cuerpo diplomático, entre el que figuraba el embajador de España, y numerosas personalidades políticas.

El Rey Jorge, al brindar se expresó en los siguientes términos:

«Los momentos presentes son históricos. Vuestra visita, señor Presidente, señala una fecha histórica en nuestros anales.»

Han transcurrido cerca de ciento sesenta años desde el día en que vuestra República entró en su vida de independencia, y hoy, por vez primera, un Presidente de los Estados Unidos es huésped de la Gran Bretaña.

Os damos la bienvenida en esta tierra, en la que vivieron vuestros antepasados, y en la que encontráis hogares, como los encontraron Washington y Lincoln.

Esta bienvenida va dirigida a vos, como Presidente y como hombre, cuya clarividencia, cuya calma de espíritu y cuya dignidad en el cumplimiento de sus altas funciones nos inspiraron constante admiración.

Vemos en vos la unión feliz de los talentos de los hombres de letras y de los hombres de Estado.

Salisteis, señor Presidente, de la tranquilidad de una vida estudiantil de las Universidades, para lanzaros en plena corriente de los ardores de la vida política, y en los discursos que habéis pronunciado se testimonió una gran elevación de miras, una exacta comprensión de los vastos problemas que se imponen a la Humanidad, y que se unen a la maestría de vuestra noble elocuencia, que nos recuerda a la de vuestros grandes oradores pasados y a los grandes oradores británicos.

Venís a nosotros en calidad de jefe y portavoz oficial de un poderoso Estado, que se une a nosotros por los lazos más indisolubles que puedan existir.

Y ese gran pueblo que representáis, habla la lengua de Shakespeare y de Milton.

Nuestra literatura es la vuestra, y ésta también nos pertenece, y las gentes de letras de nuestros dos países cooperan al mantenimiento de su incomparable gloria.

A vosotros no menos que a nosotros mismos, pertenecen los grandes recuerdos de nuestros héroes nacionales, desde el Rey Alfredo hasta Felipe Sidney, Drake y Raleigh, y Bralé y Hampden, hasta los días en que comienza a dibujarse en América del Norte la vida política que heredará de sus antepasados ingleses.

Comulgais con nosotros en las tradiciones de la libertad de gobierno, tan antiguas como la propia Carta Magna.

Nos vemos poseídos de ideales comunes queridos de nuestros dos pueblos que son lazo de un alcance mucho mayor aún.

En primer término de esos ideales, y por encima de todo, poneis vosotros, como ponemos nosotros mismos, cuanto abarcan las palabras Libertad y Paz.

Hemos sido protagonistas y hemos modelado nuestra vida nacional por la aplicación de principios de un Gobierno popular autónomo, sobre base de igualdad en las leyes, y ese privilegio impone a nuestros dos países la obligación de arbitrar el medio de aplicar tales principios fuera de nuestras propias fronteras en bien de la Humanidad.

Fueron, señor Presidente, el amor a la libertad el respeto a las leyes, la buena fe en cuanto a los sacratísimos derechos de la Humanidad, otros tantos motivos que determinaron a vuestro pueblo a unirse al antiguo Continente, para salvarle de los peligros que le cercaban, y que hicieron acudir a vuestros ciudadanos soldados, cuya valentía en la batalla al lado de los nuestros hemos podido comprobar.

ahora venís a ayudarnos a reedificar vuestros Estados sobre la ruina de los guerra derrumbó, elaborando una

base sólida para un nuevo edificio, que ha de ser estable, porque reposará en el libre consentimiento de las nacionalidades emancipadas.

Habéis expresado elocuentemente la esperanza del pueblo americano, que es la nuestra igualmente, de que se llegue a formular un proyecto que logre la finalidad propuesta, y merced al cual desaparezcan, en tanto que sea posible, los riesgos de guerra futura, y se aligere a las Naciones de la aplastante carga que sufren, por el temor a conflictos.

La Nación británica hace votos por el mayor éxito posible de las deliberaciones que vosotros, nosotros y todas las grandes Naciones libres que están aliadas emprendemos ahora, animados de los mejores propósitos, con pleno desinterés y sentimiento del deber, del que somos solemnes depositarios.

Los pueblos americano y británico han sido hermanos de armas, y éstas han sido coronadas por los laureles de la victoria.

De todo corazón damos gracias a vuestros valientes soldados y marinos, por la parte espléndida que tomaron en esta victoria.

También damos gracias al pueblo americano por la noble contestación que dió a los llamamientos de la civilización y de la Humanidad.

Hago también votos por que el mismo espíritu de fraternidad inspire y guíe los esfuerzos que hacemos juntos, para asegurar al mundo los bienes de la libertad bien ordenada y de la paz duradera.

Al pediros a los presentes que bebais conmigo a la salud del Presidente, deseo manifestar con cuánto placer saludamos a Mr. Wilson en nuestro país.

Bebo en honor del Presidente y de su esposa, y por la dicha y prosperidad de la gran Nación americana.

Respuesta de Mr. Wilson

El Presidente Wilson contestó al Rey Jorge con el siguiente discurso:

«Señor: Las palabras que acabáis de pronunciar constituyen una elevadísima cortesía para conmigo.»

La bienvenida que acabáis de darnos a mi esposa y a mí, es tan llena de calor natural, y sale tan evidentemente de vuestro corazón, que no sólo sentimos placer por vuestras amables frases, sino que nos han emocionado verdaderamente.

Y creo dar a esa bienvenida su exacta significación, al decir que no sólo está impregnada del espíritu de generosidad que sentís a nuestro respecto, sino también que expresa, asociada a vuestro nombre, la bienvenida de la gran Nación cuyos destinos presidís, y que está poseída de vuestros propios sentimientos para con el pueblo de los Estados Unidos.

Porque vos, y yo mismo, momentáneamente encarnamos el espíritu de las dos grandes Naciones, y cualquiera que sea la fuerza y autoridad que yo posea, las tengo como representando el espíritu y los propósitos del pueblo americano.

Cualquier influencia que el pueblo americano pueda tener en los asuntos de los demás países, es la resultante de su simpatía por las aspiraciones de los hombres libres, en todas partes donde se encuentren.

América tiene amor a la libertad, y yo creo que ama la libertad por ella misma.

En todo caso, no podría América sus traerse a las influencias a que justamente aspira.

He tenido la ventaja de entrevistarme con los jefes de vuestro Gobierno, como también con los de los Gabinetes francés e italiano, y me congratulo al poder decir que comparto la concepción que ellos hacen de la significación y la extensión del deber que nos hizo encontrarnos.

Todos hemos empleado grandes frases hemos usado de las palabras Derecho y Justicia, y ahora nos importa demostrar si hemos comprendido o no su sentido, y cómo deben ser aplicadas esas frases, especialmente en el reglamento que debe terminar este conflicto.

Debemos no solamente emplear toda su significación, sino también tener el valor de obrar según su sentido.

Después de haber pronunciado la pa-

labra «valor», he de decir que sería menester más valor aún para resistir la gran marea moral que sube a través de todo el mundo, que para ceder ante ella y obedecerla.

Hay una gran marea que corre por los corazones de los hombres.

El corazón humano no latió antes de acuerdo.

Nunca estuvieron tan conscientes los hombres de su fraternidad, y no pensaron nunca cuán pequeña era la diferencia entre el Derecho y la Justicia, en una región o en otra, con una soberanía o con otra.

Y creo que será nuestro alto privilegio no sólo aplicar los juicios morales del mundo a las soluciones particulares que intentaremos, sino también organizar la fuerza moral del mundo para poner a salvo esas soluciones, para estabilizar las fuerzas de la Humanidad y para hacer del Derecho y de la Justicia la fuerza predominante y directora del mundo.

El conocimiento de cuanto constituya esta misión nos llena de ardor.

Nada, a no ser esto, hubiera justificando el abandono temporal de las importantes tareas que en Ultramar me incumben, y nada que no fuera el pensamiento de que no hay cosa alguna que pueda compararse en el mundo a la labor actual.

Por ello, me es tanto más agradable encontrarme en compañía de un grupo de hombres que tienen conmigo ideales y fines que nos son comunes, y sentir que tengo el privilegio de poder unir mi pensamiento al vuestro para el establecimiento de esos principios, que tanto nos enorgullecen: honrar y defenderme.

Permitidme, señor, con el sentimiento de una profunda y sincera amistad, y con la expresión de mi simpatía, que levante la copa a vuestra salud, a la salud de la Reina y a la prosperidad de la Gran Bretaña.»

Notas de un curioso

PRIMER EMPLEO DE LAS BOMBAS ASFIXIANTES

Las bombas asfixiantes, invento chino al parecer, encontraron su primer empleo en Europa en los manicomios franceses al principio del segundo decenio del año actual.

Los «Archives de Neurologie» de aquella época dan cuenta de una sesión de la «Société Clinique de Médecine mentale» en la que el doctor Marcel Briand presentó a un loco peligroso, que atacado de delirio alucinatorio disparó, durante unas horas, tiros de revólver sobre todos los que se le acercaban. Fué menester el empleo de una bomba asfixiante para reducirle a la inacción.

Sobre el efecto producido por dicha bomba, dice el mencionado archivero: «Al echarse el proyectil se produce casi instantáneamente un intenso lacrimero en la persona a quien alcanzan los vahos; ésta se ve obligada a cerrar los ojos y se siente presa de un ataque de asfixia. Su único afán es acercarse a una ventana a fin de respirar aire fresco. Sin embargo, según los reconocimientos efectuados por médicos especialistas, no tienen efecto lesiones de la vista ni de los bronquios.»

ARTE Y PROSA

Dvorak, el famoso compositor checo, había de luchar duramente, al principio de su carrera, con toda clase de vicisitudes y penurias. Un día, cuenta uno de sus biógrafos, que la familia se hallaba casi sin recursos, trajeron al maestro la copia de la partitura para piano de su «Himno de los agrarios», que un editor de Praga le había encargado. Dvorak iba revisándolo mientras su esposa se disponía a llevar el trabajo a casa del editor. Pero de repente se dirigió el maestro a su fámulo Weis, que estaba presente, para decirle:

«No le parece que aquí falta una parte media?»

«En efecto; de ese modo quedaría más acabado.»

Levantóse Dvorak en el acto para completar su obra, pero en este momento entró su esposa que había oído la conversación. «¿Que pensas! gritó furiosa; la composición está bien; lo que hace falta es el dinero, y recogiendo con presteza las hojas de música salió de la estancia.»

En cuarta página: Vida económica y financiera y otros trabajos de interés.

Estadística pecuaria

De una Estadística formada por el Cuerpo de Inspectores provinciales de Higiene y Sanidad pecuaria resulta que desde 1913, la ganadería nacional ha tenido un aumento de 158.228 cabezas de ganado caballar; 284.248 mular; 219.515 asnal; 833.152 vacuno; 2.159.942 lanar; 1.081.555 cabrío; y 2.282.003 de cerda.

La riqueza pecuaria de España en el corriente año de 1918 es la que resulta de las siguientes cifras, expresivas del número de cabezas:

Caballar, 699.855; asnal, 1.068.182; mular, 1.232.234; vacuno, 3.711.008; lanar, 18.601.349; cabrío, 4.475.556, y de cerda, 3.997.188.

FIGURAS DEL DIA



El teniente general D. José Marina, ilustre militar que pasó a situación de reserva.

UN ALFILER DE CORBATA

Alfonso XIII y M. Poincaré

PARÍS, Diciembre.

Hace años, antes de la guerra, el Rey de España, en uno de sus viajes a París, regaló a M. Poincaré un alfiler de corbata, que reproduce el distintivo que ostentan en el cuello de sus uniformes los Cazadores franceses.

Esa insignia recordaba que M. Poincaré, al cumplir en la juventud, sus deberes militares, había servido en el 11.º batallón de Cazadores alpinos, figurando desde entonces con el grado de capitán en la reserva del mismo.

El día que Wilson llegó a París y asistió al almuerzo oficial del Eliseo, tocó en suerte a ese batallón de Cazadores el dar la guardia de honor en el Palacio Presidencial.

M. Poincaré tuvo, por eso, la buena idea de prender en su corbata, para asistir a ese banquete, el alfiler que le había regalado D. Alfonso XIII.

Cuando concluyó el almuerzo, se acercó al embajador de España y le dijo, según refieren personas que lo oyeron, enseñándole el alfiler que llevaba:

«Me lo ha puesto porque me figuraba que a usted le sería agradable el que lo tuviese hoy, y porque a mí me satisface mucho el llevarlo en este día, en que mi antiguo batallón monta la guardia del Eliseo.»

No hace mucho que había ostentado en la corbata ese mismo alfiler: el día en que el Sr. Quiñones de León presentó, como embajador de España, sus cartas credenciales.

Terminado el banquete en honor de Wilson, y después de haberse retirado del Eliseo éste y todos sus invitados, monsieur y Mme. Poincaré obsequiaron a los oficiales del 11.º batallón de Cazadores alpinos, tomando con ellos una copa de Champagne, y felicitándoles por su brillante comportamiento durante la guerra; lo que les ha valido la *fourragère*, entre otras valiosas distinciones.

Los oficiales franceses que mandan ese batallón, en el cual M. Poincaré prestó su servicio militar, vieron y estimaron mucho, por su significación, el regalo del Rey de España.

¡Por todas esas circunstancias, se trata ya, en realidad de un alfiler de corbata histórico!

JUAN DE BECON.

LOS RIOJANOS

Según hemos anunciado hace algún tiempo en estas columnas, anteaer se reunieron los Riojanos y Cameranos residentes en Santiago con objeto de cambiar impresiones y tratar de una mayor relación y aproximación de la que hasta aquí han venido teniendo.

En la reunión cuyo objeto expuso el Sr. Castroviejo, iniciador de la idea, se convino en dedicar un recuerdo a su Santo, a Santo Domingo de la Calzada, que viene a ser el lazo de unión entre riojanos y compostelanos, ya que él fomentó las peregrinaciones llegando hasta construir el camino o calzada, de donde el Santo toma el nombre, para mayor comodidad de los romeros que venían de Francia.

Se acordó encargar a un notable escultor, que probablemente será el señor Magariños, la imagen de Santo Domingo para colocarla en la iglesia del convento de San Francisco, celebrando una solemne fiesta religiosa el 12 de Mayo día en que la iglesia conmemora al de la Calzada.

Los riojanos allí reunidos y algunos gallegos que sienten verdaderos cariños por aquella hospitalaria tierra, para ellos llena de imborrables recuerdos, se fueron *in mente* por los cerros riscos y breñas de Nuestra Señora de Valvanera, y pasando por Berceo cuna del inmortal romancero Gonzalo de Berceo, terminaron orando en el soberbio convento de San Millán de la Cogolla, llamado por su grandiosidad y esbeltez el Escorial de la Rioja, no sin haber corrido por la hermosa vega de Nalda y Albelda sobre cuyo cielo apareció en blanco corcel nuestro Apóstol Santo, en la memorable batalla llamada de Clavijo, por el pueblo que existe en la cumbe, pero que se libró en toda la vega mencionada.

Se acordó también invitar a muchas y distinguidas familias de esta ciudad que son oriundas de aquel país, a fin de que a la imagen que se esculpa pueda dársele la mayor esplendidez.

Antes de dar por concluida la reunión nombróse una comisión compuesta por los Sres. Escalera, Saenz, García y el Sr. Castroviejo, la cual ha de ir a dar cuenta al Sr. Cardenal de este proyecto y obtener su venia.

La reunión tuvo lugar en el gran salón de fiestas del Círculo Mercantil, cedido galantemente por su Junta Directiva.

La producción del petróleo

La producción del petróleo en Galitzia fué en 1917 de 740 mil toneladas, al paso que en 1916 había sido de 810.000; en Hungría fué la producción en 1917 de 742.000 toneladas, mientras que el año anterior había sido de 863.000. Esta disminución debióse principalmente a la falta de carbón, que hizo imposible la explotación de algunos pozos. A pesar de haber sido intensificada la explotación en Rumanía, apenas han podido ser satisfechas las necesidades del ejército y de las refinerías. El consumo particular no ha podido ser más que de un 20 por 100 de lo que era antes de la guerra.

GALICIA

Según noticias recibidas en Mondoñedo, del diputado a Cortes por aquel distrito, Sr. Martínez de Velasco, parece que han sido circuladas ya las órdenes para que sin demora sean instalados en dicha ciudad los teléfonos urbano e interurbano.

Adelantan las obras que se vienen realizando en el cuartel de San Fernando de Lugo para alojamiento de las dos compañías de ametralladoras del regimiento de Zamora.

Falleció en el Hospital de Orense un niño de siete años que había caído desde el paredón que hay sobre la fuente de los Cueros al pavimento de aquella plazuela, produciéndose una conmoción cerebral, que le causó la muerte.

La temeraria travesura del joven de 16 años Eduardo Fernández, causó la muerte al desventurado rapaz.

Habiendo éste trepado por el elevado muro que cierra la huerta del convento de Santa Clara, en el barrio de Figueirúa de esta villa, perdió el equilibrio, y para no caerse de la altura en que se hallaba

se volvió inconscientemente a los conductores de la corriente de alta tensión de la «Hidro Electra del Eo», causándose la muerte.

Uno de estos últimos días, el automóvil que conduce el correo de Orense a Trives, chocó contra dos grandes montones de piedra colocados en el kilómetro 91, cuando el coche iba desde Orense con dirección a dicha villa.

La guardia civil detuvo y puso a disposición del Juzgado, a varios vecinos del pueblo de Sas, sobre los cuales recaen sospechas de haber colocado dichas piedras.

En el mes de Enero se pagarán los terrenos expropiados para la construcción del trozo tercero de la carretera de Bueu a Cangas, importante 58.000 pesetas.

En la Casa de Socorro de Vigo fué curado Ventura España, que presentaba fractura del cubito izquierdo, accidente que se produjo al caerse estando trabajando.

En la iglesia de San Francisco de Pontevedra tuvo lugar un solemnisimo Te Deum por la terminación de la epidemia gripal.

Presidió dicho acto el Ayuntamiento acompañado de las autoridades.

Los que mueren:

En Parga (Lugo), D.ª María G. Roson Losada.

UN CRIMEN DE UN LOCO

Un hombre loco mata a su mujer y deja gravemente herida a una hija.

Un sensacional suceso acaba de suceder en este pueblo dejando consternado al vecindario. Regresaba Francisco Pérez de un monte inmediato a donde había ido con objeto de cortar leña, encontrando a su mujer Isabel Cachada, de 40 años, sentada a la puerta de la casa y sin que entre los dos mediase palabra alguna le acometió con la hoz que llevaba en la mano produciéndole una grave herida en la cabeza a consecuencia de la cual falleció poco después.

A los gritos que daba la infeliz acudió una hija de ambos la que al momento fué acometida por su padre resultando herida en una pierna y en un brazo.

Son muchos los comentarios que se hacen acerca de este crimen pero la opinión general es de que Francisco padecía ciertos ataques que lo privaban de la razón pues tuvo que regresar de América por suponersele loco.

El agresor ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado.

JOSÉ M.ª VÁZQUEZ.

Silleda, Diciembre 30 de 1918.

SANTIAGO

LA INGENIOSA CARIDAD

Acabamos de saberlo y nos falta tiempo para contarlo.

Duro está siendo este año para los pobres; y a pesar de los esfuerzos de todos, apenas si bastan los recursos para atender a las más apremiantes necesidades. Todos los días y todos los meses hay que acudir a ellas; pero hay determinadas épocas en que el apuro apremia... y el entendimiento discurre.

Pedid y recibireis, dice nuestro adorable Salvador; pero los hombres se cansan, no de pedir; pero sí de que les pidan. ¡Aún si a cambio de lo que se les pide, se les diera alguna cosa!

Pues bien de eso se trata por la cuenta. Según llegó a nuestra noticia las Religiosas de la Enseñanza quieren resolver ese problema. Todos los años en la simpática fiesta de los Santos Reyes reparten entre sus niñas de las clases gratuitas ropas, juguetes y otros objetos, recogidos, claro está, de la caridad de las buenas almas; y este año desean hacer lo mismo en la tarde del 5 de Enero en que celebrarán esa velada. Pero como este año la necesidad es mayor, deseaban ser más generosas; y el caso es que para ello tienen menos posibles que nunca. Y aquí del ingenio.

Para la velada no se repartirán invitaciones; todo el que quiera asistir tendrá que recogerla de antemano en el torno del convento, donde se le facilitará mediante la entrega de un pequeño donativo en ropitas, juguetes o dinero, porque no se diga que se ponen trabas a la esplendidez de los protectores de los niños.

Las Religiosas por su parte darán varios premios de aplicación y buena conducta, entre los que se cuentan varias Cartillas de ahorro escolar.

De perlas nos parece la idea y por eso nos apresuramos a propagarla.

Con que a tomar entradas antes de que se cierre la taquilla.

Dicen de la Coruña que ayer celebró sesión la Comisión mixta de Reclutamiento.

Se despacharon numerosos expedientes de diversos Ayuntamientos de la provincia.

Fuó nombrado médico civil para la revisión de mozos, durante el año entrante, D. Luciano Romero.

En su casa de la Cruz (Chantada), falleció el rico propietario D. Darío Alvarez Méndez, hijo político de la señora doña Antonia Pombo, de esta ciudad.

Enviamos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

Regresó de Madrid con su distinguida familia nuestro querido amigo el Profesor de la Escuela Normal D. Emilio Lizondo.

La guardia de Seguridad ocupó un revólver al vecino de Golada, Ramón Torreiro Costa.

En el altar mayor de la iglesia de San Agustín comenzarán mañana miércoles, a las nueve, las Misas Gregorianas por el alma de

Doña Adelaida Pintos Conselo

La familia agradecerá a sus amistades se sirvan asistir a alguna de las Misas referidas.

En el fiato de la estación fueron aforadas hoy 8 cestas de pescado.

En el automóvil de Curtis ha llegado ayer el erudito y notable escritor Sr. Bonilla Sanmartín al que esperaban algunos amigos que tenían noticia de su llegada.

Reciba el distinguido amigo nuestro saludo de bienvenida.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 19 terneros, y 1 vaca.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.121 kilos de carne.

La Administración de propiedades e impuestos ha dictado una circular concediendo un plazo de ocho días a los alcaldes que no han remitido todavía las certificaciones del medio o medios para hacer efectivo el impuesto de consumos en el ejercicio próximo de 1919, a fin de que cumplan este servicio, conminándoles con la imposición de multa si no lo verifican.

MAÑANA, SAN MANUEL

Celebran sus días...

Mañana celebran sus días:

El M. I. canónico y Mayordomo del Sr. Cardenal Arzobispo Sr. Caeiro So brado, el beneficiado y también familiar del Prelado Sr. Rodríguez Suárez; el Maestro de Capilla de la Catedral señor Soler y Palmer; el catedrático de Medicina Sr. Varela Radío; el jefe de la estación telegráfica Sr. Lema; el teniente alcalde Sr. Villar Iglesias; los concejales señores Garbal y Fondo; los comandantes Sres. Rodal y Ruéda; el capitán de la caja de reclutamiento Sr. Diéguez; el secretario de la Sucursal del Banco señor Fernández.

Los banqueros Sres. Pérez Esteso, de Andrés Pérez e Ignacio González; el coronel retirado Sr. Ladrón de Guevara; el auxiliar de Derecho Sr. Rey Gacío; el abogado y propietario Sr. Rey Rego; el párroco de San Miguel Sr. Ballesteros; el secretario del Juzgado Municipal señor Vázquez Castro; el profesor del Seminario Sr. Rodríguez Anllo; el beneficiado de la Catedral Sr. Alonso; el también beneficiado y organista Sr. Alsola; el ayudante de la Escuela de Artes Sr. Iglesias Arruty.

Los sacerdotes Sres. Bravo Somoeda, Sánchez Brión, Louro y Matos; el propietario Sr. Iglesias Montenegro; el sobrestante municipal Sr. Barros Rebón; los maestros de Obras Sres. Larramendi y Bouzón; el administrador del Hospital Sr. Piñero Balado; el propietario señor Fuentes Rodríguez; el escritor Sr. Ortiz Novo.

Los Sres. Calvo Lancel, Freire Rodríguez, Andrade, Viduido, López París, Abade, Porto Rey, Cotos, Lafuente, Sas, Bacariza, Chicharro, Latorre Lage, Moron, Conde, Remuñán, Beiras, Neira Torrado, Villaverde Varela, Sanmartín, Fuentes y otros muchos que no recordamos pues ya es sabido que es uno de los nombres más populares.

A todos enviamos nuestra felicitación.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer el real decreto del ministerio de la Gobernación aplazando para la primera quincena de Juio próximo las elecciones de diputados provinciales que habían de celebrarse en la de Marzo.

Mañana, primer día del año, se celebrarán en la iglesia conventual de la Enseñanza, los siguientes cultos:

Por la mañana, Misas de Comunión a las seis y media y a las ocho. A las diez y media Misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, que quedará de manifiesto durante el día.

Por la tarde, a las cuatro y media, rezo del santo rosario, Letanias del Sagrado Corazón, ofrecimiento del año y reserva. Terminarán los cultos con la adoración de la imagen del Niño Jesús.

Con objeto de saludar a sus electores hallase en Santiago el Senador por esta Universidad y catedrático de la Central nuestro querido amigo D. José Casares Gil.

PARA QUE LA PAZ SEA JUSTA

CULTOS EN LA DIOCESIS

Para cumplir lo ordenado por Su Santidad el Papa Benedicto XV, ha dictado el Emmo. y Revmo. Sr. Cardenal Arzobispo una circular en la cual se dispone que mañana día 1.º de año, después de la Misa conventual o parroquial, se expondrá al Santísimo Sacramento.

En la S. I. Catedral e iglesias conventuales y parroquiales estableceránse turnos con las personas pertenecientes a cofradías y asociaciones piadosas, sin excluir a los niños, que velen de media en media hora al Santísimo Sacramento y pidan a Dios que ilumine a los representantes de las naciones a fin de que concierte una paz justa y duradera.

Por la tarde se rezará la estación al Santísimo y el Rosario; se hará la reserva y se terminará con la bendición del Santísimo Sacramento.

Para que Dios nuestro Señor ilumine a los que han de intervenir en las deliberaciones que van a tener lugar para que la paz de las naciones sea justa y duradera, y dando cumplimiento, también, a lo prescrito para este fin por el Romano Pontífice y el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta Archidiócesis, las parroquias de San Frutoso y Santa Susana de esta ciudad tendrán mañana, miércoles, primero de año, una Misa de comunión general que se celebrará a las ocho y media de la mañana en la Capilla del Pilar, del Campo de la Estrella. A la conclusión de la Misa de once y media se expondrá también en la misma Capilla a S. D. M., que continuará expuesta a la adoración de los fieles hasta las cuatro y media de la tarde, en que tendrá lugar la reserva.

Han sido declarados incursos en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos en los ayuntamientos de Arzúa, Boimorto, Curtis, Mellid, Pino, Santiso, Sobrado, Toques, Touro, Vilasantar, Aranga, Betanzos, Irijoa, Paderne, Sada, Carnota, Mazaricos, Muros Outes, Lou-same, Noya, Son, Boiro, Puebla, Riveira, Ames, Baña, Brión, Negreira y Santa Comba.

Mañana se cantan vísperas solemnes en la Catedral, en donde el día 2 de Enero se celebra una solemne función llamada del voto de Granada en conmemoración de la toma de dicha capital por los Reyes Católicos.

Hay procesión mitrada con botafumeiro.

En uso de licencia se encuentra en Santiago el capitán de la compañía de ametralladoras del primer batallón de Zaragoza D. Angel Pereira Redondo.

Sociedad Filarmónica

Conferencia de D. Adolfo Bonilla y San Martín en el Teatro

Esta Sociedad, tan entusiasta de todo lo que signifique progreso cultural de esta ciudad ha solicitado del ilustre polígrafo D. Adolfo Bonilla y San Martín, que accidentalmente se encuentra en ésta, una conferencia para sus socios sobre un tema de Estética musical. El Sr. Bonilla accedió a dicha demanda, y el jueves, 2 de Enero, a las cuatro y media de la tarde tendrá lugar en el Teatro Principal; versará la conferencia sobre «Wagner y Schopenhauer».

La Sociedad Filarmónica, para dar facilidades a las innumerables personas que deseen acudir a escuchar la palabra del sabio catedrático de la Central, ha invitado a todas las familias de los socios invitación que desde estas columnas hacemos extensiva a todo el culto público de Santiago.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro distinguido amigo el médico D. Eduardo Fraga, a cuya familia enviamos nuestra enhorabuena.

Dirigido por el alférez señor Rodríguez Lecea, se está organizando un equipo de futbol, con clases e individuos de tropa del regimiento de Zaragoza.

Dicho equipo concurrirá a las pruebas regionales eliminatorias, con el propósito de asistir al campeonato militar que en Mayo próximo se celebrará en Madrid.

El Ayuntamiento ha establecido en el local correspondiente de la Avenida de Figueroa una nueva báscula para el peso del ganado los días de feria.

De sus posesiones de Noya regresó con su distinguida familia D. José Varela de Limia, vizconde de San Alberto.

Nuevo servicio de automóviles a Coruña

La Empresa de automóviles CASTROMIL acordó inaugurar un servicio diario entre Santiago y Coruña, a partir del día 7 del corriente mes.

HORAS DE SALIDA

De Santiago a las cuatro y media tarde De Coruña a las doce mañana

En breve se reanuda el servicio entre Santiago y Pontevedra.

ADMINISTRACION

Santiago: Rúa Villar, 70 Coruña: Castelar, 4.

TEATRO PRINCIPAL

«Jugar con fuego» y debut de Palmira Lopez

Habíamos dicho que hoy debutarían en el Teatro los originales excéntricos de salón «The Jervalls», pero en vista del éxito que han obtenido en el «Pabellón Lino» de Coruña donde actúan en estos días, la Empresa se ha visto en la necesidad de demorar este importante debut hasta el próximo jueves.

Sin embargo, tendremos ocasión de aplaudir mañana una gran atracción de variedades: nos referimos a la bellísima y notable bailarina española Palmira López.

Palmira López es una verdadera «estrella» del arte. En todos los escenarios donde se ha presentado, ha sido aplaudida apasionadamente, y sin duda alguna también lo será aquí, pues, en realidad, se trata de una artista—al decir unánime de la prensa—que logra captarse todas las simpatías y la admiración del público desde el primer momento que aparece en escena.

Además de este gran debut, se estrenará una magna producción de arte americano. «Jugar con fuego» es el título de la magistral film que veremos ante la pantalla, y que seguramente nos dejará un grato recuerdo. El mejor elogio que puede hacerse de esta película es decir que pertenece al «Programa Ajuria». Con esto ya está dicho todo.

FERRAGUT.

Ha sido nombrado Profesor de Latín del Seminario, en la vacante producida por ausencia del Sr. Aller, el señor don Manuel Rodríguez Anllo, mayordomo de dicho centro.

Para ocupar el cargo de mayordomo ha sido designado el Económico de Mugia D. Joaquín Andrade.

Reciba nuestra enhorabuena. Anteayer se reunió en fraternal banquete el personal de la Estación Telefónica Interurbana en obsequio al digno y celoso jefe de aquélla Sr. D. Victor Acevo, al que de este modo quiso aquél testimoniar el afecto y cariño que le profesan.

Mañana, a las once y cuarto, en la Misa de catequesis se expondrá S. D. M., según lo dispuesto por S. E., hasta las cultos de la tarde, que empezarán a las cuatro.

Deberán velar los Hermanos Terciarios y los Antonianos según el horario prefijado.

Capítulo anual de la V. O. T.—Este mismo día, después de la reserva, celebra la V. O. T. en la iglesia conventual el Capítulo anual o de las Suertes.

Se dará lectura a la Memoria de 1918 y a continuación usará de la palabra el Padre Visitador. Procederá luego a la bendición, según el ritual, de los Santos de la Suerte y a su distribución entre las Juntas y demás Hermanos.

Durante la distribución, se cantará el himno nacional del Seráfico Padre y un solemne «Te Deum», terminando con las prescripciones de rúbrica y la absolución general.

INSTRUCCION PUBLICA

A la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública se remiten los expedientes de reválida de los Maestros de primera enseñanza D. Vicente Pérez Figueras, D. Daniel Frabaga García, don Enrique Diéguez Méndez, D. Alfredo González y González y D. Luis Ernesto Otero Rodríguez, para la expedición de los correspondientes títulos.

Al formar los maestros las cuentas de material tendrán en cuenta que con arreglo a la nueva Ley del Timbre, todo recibo que exceda de cinco pesetas, y lleve fecha primero de Octubre en adelante tendrá que reintegrarse con timbre móvil con el fin de evitar que la Sección les devuelva las cuentas o les reclamen los timbres móviles que falten.

Por jubilación del catedrático de Oviedo D. Victor Díaz Ordóñez y Escandón, ascienden D. Fermín Canella y Secades, D. Arturo Redondo y Carranceja, don Leopoldo López García, D. León Corral, D. Antonio González Prats, D. José Salarrullana, D. Fermín Garrido Quintana, D. Tomás Juan Elorrieta y D. Severino Aznar, pertenecientes a las Universidades de Oviedo, Central, Valladolid, Barcelona, Zaragoza, Granada, Salamanca y Central, respectivamente, pasando a ocu-

par en escalafón los números 5, 21, 47, 86, 132, 194, 268, 354 y 453, con la antigüedad de 14 del corriente.

Ha sido citada la maestra D.ª Herminda García López, aprobada en las últimas oposiciones celebradas en Lugo, para que el día 4 de Enero próximo comparezca, con objeto de elegir escuela toda vez cumple en esa fecha la edad de 21 años.

También podrá elegir nueva escuela en el citado día la maestra D.ª Purificación Escolante Hortas.

Por fallecimiento del profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago, D. José María Fenollera Ibáñez se conceden los ascensos reglamentarios de la escala a D. Juan Piñal, profesor de la de Coruña; a D. Enrique Guisasaola, de la de Gijón; a D. Rafael Cort, de la de Valencia; a D. Santiago Araiztegui Sarasola, de la de Santander, y D. Angel Ferrant Vázquez, de la de Artes y Oficios de Coruña, pasando a ocupar los números 78, 113, 153, 198 y 248, respectivamente, del escalafón del Profesorado de Artes y Oficios.

Por jubilación de D. Juan Terraza Gilabert, D. Manuel Molina Jiménez, don Alejo García Moreno y D. Teodoro Muñoz Sedeño, auxiliares numerarios de las Universidades de Barcelona y Granada los dos primeros, y de la Central los dos restantes, se dan los ascensos de escala a los auxiliares numerarios de la Universidad Central D. Emilio Loza Collado y D. Pedro Vallooba, que pasan a la Sección primera del escalafón, y los auxiliares numerarios de las Universidades de Salamanca, Valladolid, y Central, D. Juan Francisco Madrida, D. Rodrigo Esteban Cebrián, D. Cayetano Díaz Redondo y D. Manuel Tomás Gil, pasan a la Sección segunda.

También los auxiliares numerarios de las Universidades de Sevilla, Granada, Zaragoza y Central D. Camilo González, D. Manuel Ibáñez, D. Francisco Olivary D. Mariano Pérez y Flórez Estrada, pasan a la Sección tercera.

Hallándose vacante el cargo de Vicedirector y Secretario del Instituto de la Coruña, el Claustro de dicho centro somete a la aprobación de la Superioridad las ternas siguientes:

Para el primer puesto a D. Rafael Pérez Barreiro, D. Fermín Bescansa Casares y D. Gonzalo Brañas Fernández.

Para el segundo a D. Ernesto Faura Ramos, D. David Fernández y Diéguez y D. Vicente Viqueira López.

Al Director del Instituto general y técnico de esta ciudad remitió el Rectorado los siguientes títulos de Bachiller de los Sres. D. Siro Siero de la Riva, D. Manuel Pastrana Landeira, D. José Cigarrán Rodríguez Araujo, D. Máximo Magariños Rodríguez, D. Julio Roura Roig, don Elías Fariña Marino, D. José Vázquez Hermida, D. Gumersindo Artega Romay, D. Antonio López del Río, D. Casto Blanco Piñero y D. Baltasar Iglesias.

En el Rectorado se recibió el expediente de Título de Maestro de Primera enseñanza de D. José Mejuto Vázquez, remitido por la Escuela Normal de Santiago.

Falleció el catedrático de la sección de Ciencias de la Universidad Central, don León Gómez Rodríguez, de 33 años de edad.

El Rey ha firmado un decreto aprobando el reglamento interior del departamento de Instrucción pública.

También firmó dos decretos relativos a derechos pasivos del Magisterio, uno; y otro restableciendo la inamovilidad de los inspectores de primera enseñanza.

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro (740.7), Temperatura máxima al sol (20.6), Idem idem a la sombra (10.9), Idem mínima (4.1), Lluvia (6.2), Evaporación (0.4), Humedad relativa (97), Dirección del viento (N. O.), Kilómetros recorridos en las 24 horas (219), Estado del cielo (Lluvioso), El Barómetro tiende a (Bajar).

PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA"

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos cafés y bars.

Telegramas y telefonemas

EL GOBIERNO NEGÓ LA CRISIS

REINA TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

SE UNEN LOS LIBERALES

Madrid 31. Comentarios y noticias. A noche se volvió a decir en los círculos políticos que el Gobierno desistiría de reunir la comisión extraparlamentaria que debe tratar el asunto de la autonomía y de que surgiría la crisis, carecen de fundamento. El conde de Romanones, al ser preguntado por los periodistas en el teatro de la Princesa, dijo que el Gobierno no tiene por que cambiar la línea de conducta que se ha trazado. La comisión, añadió, se reunirá el 2 de enero, como se había anunciado, formándola quienes aceptaron los cargos, aunque el Gobierno lamenta la ausencia de cuantos los han rechazado. Nosotros no podemos contribuir a que continúen su marcha entorpecedora aquellos que sólo aspiran a obtener el bien personal. Refiriéndose después a la unión de los liberales, dijo que él es el primero en desearla y que contribuirá para obtenerla llegando hasta todos los sacrificios. Añadió que la cuestión de la autonomía no la resolverán las actuales Cortes.

La crisis

La gente política calcula que la crisis se planteará en febrero, y ya unidos los liberales irán a buscar los poderes al conde de Romanones y este formará un Gobierno de concentración liberal, disolviendo las Cortes actuales. A estos trabajos no es ajeno el señor Maura, quien, según los que están bien enterados, lo mismo en asuntos de orden interior que en los del extranjero viene actuando de conformidad con el jefe del Gobierno. El conde de Romanones conferenció anoche con el Sánchez de Toca y nada tendría de extraño que le hubiese hablado de estos asuntos y del problema autonómico.

Trabajos para la unión

Dícese que durante la ausencia del conde de Romanones, quedó el Sr. Gimeno encargado de realizar gestiones para conseguir la unión de las tres ramas liberales, y que sus trabajos tuvieron un resultado satisfactorio. Tanto el Sr. Alba como el marqués de Alhucemas se mostraron propicios a efectuar la unión. Se añadía por los comentaristas que como consecuencia de esta unión, se procederá a la reorganización del Gobierno, entrando en él un albista que podría ser el Sr. Chapaprieta y un amigo del marqués de Alhucemas, indicándose al Sr. Burrell. También se hablaba de que el señor García Prieto irá a la presidencia del Senado.

Gimeno niega los trabajos

El ministro de la Gobernación Sr. Gimeno al recibir hoy a los periodistas rogó que desmintiesen la noticia que acoge la prensa, y que he trasmitido, relativa a sus gestiones para unir las tres ramas del partido liberal. Dijo que con mucho gusto hubiera realizado esa u otra gestión que le fuese encomendada y que en ello se honraba mucho pero que no recibió semejante encargo razón por la que no pudo cumplirlo.

Un periodista recordó al Sr. Gimeno que el día siguiente de marchar para París al conde de Romanones fué a visitar al Sr. García Prieto y que con él celebró una detenida conferencia que fué la que dió margen al rumor. El Sr. Gimeno contestó diciendo que es, en efecto, cierto que visitó entonces al Sr. Marqués de Alhucemas pero fué para cumplir el elemental deber de saludarle al encargarse interinamente de la Presidencia del consejo. El mismo periodista insistió en decir que quienes propalaron la versión de la unión entonces, fueron los demócratas y que estos mismos aseguraban hoy que

en breve se producirá la crisis para dar entrada en el gobierno a elementos de las otras dos ramas liberales. Contestó a esta observación del señor Gimeno insistiendo en sus primeras manifestaciones y añadió: —Lo que a mí me importa rectificar es la especie que vi hoy en la prensa de haber realizado esas gestiones porque no es verdad. Por lo demás y aunque no parece probable porque no se vislumbra por parte alguna, yo nada digo de cuanto se ha teleografiado a provincias respecto del planteamiento de una próxima crisis. Esas son cuestiones que incumben a los jefes de los gobiernos y de los partidos. Yo, siguió diciendo, creo que están mal informados esos periodistas que presagian crisis pues aunque todo lo que nace muere no parece, ni mucho menos, próxima la muerte de este gobierno.

Varias noticias

Madrid 31

Anoche se inauguró la temporada teatral en la Princesa. Se estrenó la obra póstuma de Tamayo «Ecce Homo» o «La casa de los duendes». La obra gustó. Luego se estrenó un juguete cómico traducido del italiano por Cadenas, que también obtuvo buen éxito. A la función asistieron los Reyes, el conde de Romanones, el Sr. Gimeno y una distinguida concurrencia. María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza fueron ovacionados. —En el salón de la camarería mayor de Palacio se reunió la Diputación permanente de la grandeza de España, para celebrar la acostumbrada junta de fin de año. Se leyeron el estado de cuentas y la memoria, y luego fueron reelegidos los buques de la Vega y Lema para los cargos de secretario y tesorero, respectivamente. —A causa de la niebla han chocado en el Estrecho de Gibraltar dos vapores extranjeros. Los dos sufrieron averías. Se sabe que no ocurrieron desgracias. —Llegó a esta corte el diplomático D. Manuel Walls y Merino, antiguo secretario de la embajada de España en Washington nombrado superárbitro como representante de España y de S. M. para resolver una cuestión de límites entre los Estados Unidos y Panamá. Realizó la gestión con gran acierto. —En la Cárcel Modelo de esta Corte, han ingresado un subdito italiano y otro portugués, que están reclamados como complicados en los últimos sucesos de Portugal. —Con motivo del próximo casamiento de una hija del ex presidente de la República, Sidóné Paes, la aristocracia portuguesa abrió una suscripción destinada a regalar a aquélla un collar de perlas, que se denominará «El collar de las lágrimas». Diversas damas han regalado valiosas perlas. Otras donaron cantidades importantes. Ascende actualmente la suscripción a varios miles de escudos.

La vida política

Madrid 31

Se reunió el Directorio republicano para tratar del problema de la autonomía. A la salida no se facilitó nota alguna a los periodistas. Parece que como a la reunión no asistieron los señores Domingo ni Giner de los Rios, no sea doptaron acuerdos. El Directorio republicano volverá a reunirse en breve. Madrid 31. El ministro de la Guerra ha dispuesto que como consecuencia de la supresión del cargo de general en jefe del Ejército de España en África, el general a las órdenes de dicha autoridad pase a depender del comandante general de

Ceuta para ejercer el mando de las tropas que guarnecen la zona de Tetuán siendo auxiliado por un coronel de Infantería y un cuartel general compuesto de un comandante y capitán de Estado Mayor, pertenecientes a la Comandancia general citada. Queda suprimida la oficina central de asuntos indígenas de Tetuán, sustituyéndola por otra en Ceuta, cuyo efecto se aumentarán las tropas de policía indígena.

Madrid 31

En el Teatro principal de Avila, se ha celebrado un mitin regionalista castellano. El teatro estaba abarrotado de público. Todos los oradores abogaron por robustecer la personalidad de Castilla dentro de la Unidad nacional. Se dirigieron censuras a los catalanistas. El Sr. Silió encomió el proyecto de Administración local del Sr. Maura. Fueron los oradores muy aplaudidos.

Trigo para España

Madrid 31

En el ministerio de Abastecimientos se facilitó a la prensa una información relativa al trigo adquirido por el Estado para surtir el mercado de España. Dice la nota oficiosa de referencia que han llegado ya a España 10.572 toneladas de este cereal y que están cargándose en Buenos Aires también para nuestra nación 72.000 toneladas en un buque y 29.282 en otro las cuales llegarán a puerto español en todo el próximo mes de Enero. El Gobierno enviará con toda la posible premura los necesarios barcos para transportar las 250.000 toneladas de trigo que tiene adquiridas y que se considera lo suficiente para regular el mercado de España hasta la próxima cosecha. También informaron en Abastecimientos que el miércoles se firmará un Real Decreto creando la Delegación Regia de los trigos y sus harinas la cual tendrá a su cargo regular la existencia de estos artículos en los mercados españoles a cuyo efecto empezará por hacer minucioso aforo de ellos. Del funcionamiento de esta delegación espera el Sr. Argente grandes resultados.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 30	DIA 31
4 por 100 interior.	77'90	77'90
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	94'75	95'00
4 por 100 amortizable.	00'00	00'00
Acciones		
Banco de España.	490'00	000'00
Español del Río de la Plata.	358'00	357'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	299'00	298'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	98'50	98'60
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	96'25	00'00
Las ordinarias.	41'25	41'50
Cambios		
París.	91'25	91'00
Londres.	23'78	23'64
Bolsa de París		
Exterior Español.	87'00	87'10
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00

Gratitud de Bélgica

Madrid 31

Telegrafían de Bruselas diciendo que el Embajador de España en Bélgica señor Marqués de Villalobar ha obsequiado con un banquete a las autoridades de la capital y al cuerpo diplomático. Asistió, entre otros, el Cardenal Mercier quien en un brindis muy entusiasta elogió la actuación del Embajador de España durante la guerra secundando admirablemente al Rey Alfonso XIII que atendiendo a los prisioneros y procurando salvar a los heridos logró evitar muchas pérdidas a la población belga y a las demás naciones en guerra. Dirigió, con tal motivo, un saludo a S. M. el Rey de España rogando a su Embajador que se lo trasmitiese. En análogos términos se expresaron otros comensales agradeciendo a todos el Marqués de Villalobar sus encomios.

Madrid 31

Telegrafían de Amberes diciendo que aquella municipalidad aceptó una moción por la cual se nombran ciudadanos honorarios de Amberes a los Embajadores de Holanda, de los Estados Unidos y de España.

Habla Romanones

Madrid 31

El jefe del gobierno recibió hoy según costumbre a los periodistas. Dijonos que no hay absolutamente noticia ninguna. Manifestó que en toda España reina completa tranquilidad. Hoy, dijo, a las cinco de la tarde celebraremos Consejo de ministros y luego nos prepararemos para entrar en el nuevo año comiendo las correspondientes uvas. El consejo de hoy tampoco tiene importancia; es solamente para despachar algunos asuntos que están pendientes. Un periodista le preguntó si no habría sorpresas en el consejo, cómo creía la gente política, y contestó: —Cuando salía hoy de Palacio de despachar con el Rey me preguntó un periodista que hay de crisis y le contesté

que nunca hubo menos razón que ahora para manejar esa palabra. Ahora a la pregunta de V. debo repetir lo mismo y añadir que los tiempos no están para sorpresas. Nos despediremos, dijo, lo mejor que podamos de este año de 1918 que si nos dejó cosas malas también trajo la suspensión de la guerra para compensar de aquellas y nos dispondremos a entrar lo mejor que se pueda en el de 1919. Por de pronto ya es un buen síntoma la paz que reina en toda España.

Última hora

Madrid 31.

De regreso de Algeciras y completamente repuesto de su indisposición, regresó a Madrid hoy el Sr. García Prieto. Le recibieron algunos amigos políticos. El gobierno de Dinamarca ha nombrado una comisión parlamentaria encargada de reorganizar el ejército y la armada. Un íntimo del conde de Romanones decía hoy en el salón de Conferencias que las dimisiones de los designados para la comisión extraparlamentaria le amargaron mucho pero que con todo y con eso él seguirá adelante.



REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Eter acetílico del ácido orto-xibenzóico)

EN TUBOS DE 20

COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des

USINES du RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

SANATORIO QUIRURGICO

DE Santiago de Galicia

DIRECTORES

D. Angel Baltar Cortés
Cirujano de número del Gran Hospital

D. Manuel Varela Radío
Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas. Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermero, de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc. Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación o del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente. 1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses. 3 > 100 >
Id., id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero. Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Vida económica y financiera

NUEVO CREDITO COMERCIAL Y BANCARIO CON ITALIA

Días pasados indicábamos que se pensaba efectuar con Italia un préstamo semejante a los que se han realizado con Francia por 350 millones, y con los Estados Unidos por 250.

En efecto: se espera que llegue en breve a Madrid el conde de Soderini, notable economista italiano y jefe del grupo católico del Parlamento, en unión de otra persona que designará el Gobierno de Italia.

Aún no se tiene noticia de los términos del nuevo préstamo.

LAS PERDIDAS DE TONELAJE A CAUSA DE LA GUERRA

Según datos dados a conocer por el Gobierno inglés, las pérdidas de tonelaje mundial durante la guerra ascendieron a 15 millones de toneladas, que es una cifra verdaderamente formidable y muy superior a la que se había supuesto.

Las nuevas construcciones, hechas durante la guerra han ascendido a 10.800.000 toneladas; el tonelaje capturado a los alemanes fué 2.392.000 toneladas.

De las cifras que anteceden, se desprende que el déficit del tonelaje del mundo, con relación al que existía en 1914, es de unos cinco millones de toneladas. Para los aliados el déficit resulta sólo de 1.811.000 toneladas, puesto que se han incautado de unos tres millones de toneladas pertenecientes a los Imperios centrales.

LOS IMPUESTOS SOBRE EL LUJO

A fin de que ciertos arbitristas innova-

dores no se forjen ilusiones engañosas sobre los resultados prácticos de sus doctrinarismos, les recomendamos la lectura del Journal des Economistes, en el que se da detallada cuenta, de la recaudación obtenida en Francia con el impuesto sobre ventas de artículos de lujo.

Esta contribución, de la que se esperaba un rendimiento anual de 1.000 millones de francos, está produciendo desde el mes de Abril un promedio mensual de 12 millones.

Como se ve, la diferencia entre los planes burocráticos y las enseñanzas de la realidad es enorme, y si eso ocurre con una Administración tan ordenada como la francesa, calcúlese lo que sucedería en una atropellada traducción al español.

EL CULTIVO DEL RICINO EN MARRUECOS

La Granja agrícola de Melilla viene realizando desde hace tiempo, y con excelentes resultados, ensayos, dedicados a la implantación del cultivo del ricino en Marruecos.

Los agricultores que se han decidido a cultivarlo, ya tienen vendidas las tres próximas cosechas a unos comisionistas franceses; y en vista de ello se piensan dedicar al ricino muchos colonos del Zaio y grandes extensiones de terreno junto a Mar Chica.

Se trata de un artículo que, desde 1913 a la fecha, ha subido de 1,25 a 10 pesetas litro, y que seguirá valiendo muy alto, por el consumo creciente que exige el engrase de submarinos y de aviones.

La India obtiene de la semilla del ricino una renta anual de 32 millones de pesetas, y como buenos españoles celebramos que nuestro protectorado de Marruecos se lance por tan buen sendero, empezando a dar sus naturales frutos la

obra de colonización y los sacrificios de todo género que España realiza en aquellos territorios.

Contrastación de pesas y medidas

Para la contrastación de las pesas y medidas e instrumentos de pesar en la demarcación Oeste de la provincia, que comprende los partidos judiciales de Carballo, Corcubión, Muros, Negreira, Noya, Ordenes, Padrón, Santiago, y los ayuntamientos de Arteijo, Carral y Culleredo, más la parte de la capital separada por la línea divisoria, se han señalado los días siguientes:

La Coruña, desde el 1 al 15 de Enero próximo; Santiago, del 5 al 13 de Marzo; Negreira, el 2 y 3 de Abril; Padrón, del 22 al 24 del mismo mes; Muros, el 5 y 6 de Mayo; Noya, del 13 al 15; Carballo, del 5 al 7 de Junio; Corcubión, el 26, y Ordenes, el 11 y 12 de Julio.

VIDA AVENTURERA DE LAS MUSAS AL VERDUGO

Walter Raleigh ha sido uno de los aventureros más curiosos y extraordinarios de Europa.

Fué alumno de la célebre Universidad de Oxford y allí cobró si no sus grandes conocimientos en lenguas clásicas y en las literaturas correspondientes porque permaneció poco tiempo en las aulas, si la afición al estudio de la antigüedad, en el que llegó a ser maestro y con el que atrajo sobre su persona la simpatía de la reina Isabel, viniendo a ser su favorito, aunque no sabemos si también su amante.

A los diecisiete años pasó al continente, fué grande amigo del almirante Coligny, jefe de los protestantes; presenció la famosa matanza de la noche de San Bartolomé.

Vuelto a Inglaterra muy joven y muy gallardo, logró penetrar en la corte y al paso de la reina que andaba en los jardines, tendió su manto de riquísimo velludo, para que por él pasara la soberana y no lo volvió a usar conservándolo como reliquia venerable.

Aprovechando su valimiento con la reina, Raleigh que era hombre de poderosa acción, quiso adquirir colonias en provecho de su patria y mengua del poderío español, y descubrió una tierra en América del Norte a la que dió el nombre de Virginia, en honra de su soberana, que quería pasar por virgen a toda costa.

Complicado en mil intrigas cortesanas, después de aquella expedición marítima que resultó, por de pronto, de mucho costo y poco provecho, para conservar su ascendiente sobre la reina, a despecho de poderosos rivales, hizo otras hazañas por mar, como la de la presa de un galeón español, pero como su terrible señora llegara a saber que Raleigh mantenía relaciones amorosas con la dama de palacio Isabel Trockmorton, sepultó a los amantes en la Torre de Londres y hubiera decapitado al lord infiel, si éste, dучо en intrigas palaciegas, no hubiera hecho llegar a manos de la vanidosa Isabel una carta dirigida a un gran personaje en que la pintaba, virgen, brillante y joven como la misma aurora.

Exploró años más tarde el Orinoco pero sin resultados positivos y vuelto a Inglaterra publicó un libro fantástico que se leía con avidez. Puesto al frente de una escuadra real, saqueó a Cádiz el 21 de Junio de 1596, y envió a la Guayana otra expedición que le preparase el camino a fin de fundar una colonia inglesa en las márgenes del Orinoco. Entretanto seguía

ocupado en intrigas palaciegas y dicen cometió la villanía de presentarse frente al patíbulo del conde de Essex, su rival desgraciado, lo que le valió el odio del pueblo de Londres, a lo que contribuyó su carácter altivo.

Muerta Isabel, en 1603, se acusó a Raleigh de conspirar contra el rey Jacobo y se le arrojó nuevamente a la Torre de Londres, en donde permaneció doce años, pero según el historiador inglés Legard estuvo muy bien tratado, se le permitían visitas frecuentes y con los literatos y artistas sus amigos, mantenía una especie de academia literaria muy interesante. Al mismo tiempo escribía su famosa «Historia del Mundo» (de la Creación a los sucesos de Alejandro) nuevo «Polychronicon» infinitamente superior al antiguo Raleigh y Daniel, dice un autor francés de literatura inglesa, fueron los primeros que escribieron la historia, estudiando las fuentes y Cronwell recomendaba a su hijo la lectura de ese libro evidentemente clásico.

Isdultado Raleigh en 1617, armó una expedición para apoderarse de las minas del Orinoco, pero los españoles le derrotaron, matando a uno de los hijos del lord. El otro se suicidó y Walter desolado volvió a Inglaterra. Apenas desembarcó fué preso por orden del rey, pues violando los tratados de paz con España, había atacado a una nación amiga, cosa verdaderamente inconcebible en un hombre de la capacidad de Raleigh. Preso en la Torre de Londres, volvió a sus amados estudios y creía como todo el mundo que no podría ser ejecutado por no haber en Inglaterra ley aplicable; pero el gobierno quería satisfacer a España y como perdía sobre el cortsano navegante la sentencia de muerte de 1603, no prescribió, el terrible fallo fué ejecutado.

F. B.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de la suscripción

Table with subscription rates: Santiago 1.00 pesetas, Resto de España 3.50 id., Extranjero 7.00 id., Año 14.00 id., Año 40.00 id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que

habrá de tenerse presente en las Liquidaciones.